

世外栖园 匈奴大营

方山新添一处避暑胜地

本报讯 7月31日,方山县圪洞镇郭家湾村匈奴大营举行揭牌仪式,揭牌仪式的举行标志着匈奴大营正式投入运营。

今年,方山县圪洞镇郭家湾村为顺利完成脱贫攻坚任务,不断增加村集体和贫困户收入,经郭家湾村“两委”班子、村民代表、全体党员会议研究同意投入82.2万元,筹建“方山县郭家湾村农家乐休闲旅游综合服务建设项目”。该项目充分利用滩地、草地、民居,以“农家乐”的形式再现了水草丰美的“米粮之川”应有的山水之美、鸟语花香、天人合一,并在充分挖掘匈奴文化的基础上加入了本土农家乐的特色,将以“蒙古包”“民俗风情体验



匈奴大营位于方山县圪洞镇梅洞沟湿地公园,距离方山县城10公里,曾是左国城的围猎场、养马场、牧场、军事训练营地等。湿地公园植被种类繁多,森林覆盖率92%以上,空气中负氧离子含量高出全省平均值,堪称“天然氧吧”;水流丰沛,可谓山水相依,世外桃源。自然景观烧山、石林等得天独厚,属于天然花岗岩山体,与国家4A级风景名胜区北武当山一脉相承,山体秀丽,惟妙惟肖。



区”“骑行区”“民俗演绎区”“亲子互动区”“野营基地”“休闲养殖区”“特色餐饮”“特色采摘”“特色农产品展销区”等板块呈现“马背上的民族”曾有过的辉煌和自豪。

据了解,该项目采取集体管理,贫困户入股分红管理模式;项目预测年收入18万元,实现纯收入8.5万元,贫困户每年可增收685元。

方山召开入党积极分子专题培训会

本报讯 8月7日,方山大讲堂·入党积极分子专题培训在该县政府五楼会议室举行。

山西省委党校党史和党的建设教研部教师陈勇从坚持党的领导,坚定理想信念;中国共产党党章的几次变化;当前党的建设面临现状;如何做一个合格党员四个部分以深入浅出的语言、鲜活生动的案例进行了讲授。讲座充分将理论知识和实践结合起来,形象生动,使大家对党的知识有了一个全面的了解,进一步增强了党性修养和党性锻炼,进一步端正了入党动机,进一步坚定了永远跟党走、为党的事业奋斗终生的信心和决心。

北理工师生暑期支教“山里娃”

三年共有1854名中小学生在接受暑期培训



2018年来方山北理工暑期学校支教的全体师生。肖继旺 摄

本报讯 7月29日,方山北理工暑期学校的支教师生圆满完成了2018年支教任务。北京理工大学派驻方山工作组第一书记刘伟光告诉笔者,“2018年,北理工校团委和北理工派驻方山工作组对暑期学校的课程体系和学制进行了改革,设立了8个专项兴趣班,组织开展优秀学员评选活动,帮助方山的孩子开阔视野,树立远大理想。”

北京理工大学是中央派驻方山县峪口镇桥沟村定点帮扶单位。定点帮扶以来,北理工派驻方山工作组充分发挥人才、教育和智力优势,协调各方资源,于2016年6月筹建方山北理工暑期学校,并于当年7月1日揭牌正式开学,暑期学校的成立,进一步搭建起了北理工对方山教育扶贫的桥梁,加强了双方合作联系的纽带,对促进方山县教育发展具有重要意义。

据了解,北京理工大学每年分批派遣8个专业学院的教师、研究生、本科生在方山开展扶贫支教。暑期学校面向全县开设,分小学段和初中段。科目除了语、数、外等基础课程外,还有摄影、科普、书法、绘画、演讲和合唱技巧等。(肖继旺)

罕见!方山苹果树盛夏花开二度



针对这种现象,前来一同查看的方山县农业专家胡连成给出的答案是可能就是传说中的“梅开二度”。胡连成说:“像这种情况对果树的生长有极大的影响,对来年的结果、来年的丰产有极大的影响。由于它现在在开花以后,目前还开的不多,如果开的多的话这种树明年肯定就没有产量,因为它今年就消耗了大部分的养分。在今年冬季的时候要合理地进行修剪,修剪的时候把里面的枝杈修剪掉,去掉一些直立枝、内膛光照不良的枝叶修剪掉,这才是对这种树的合理管理,对产量也有提高的帮助。”

8月7日笔者沿着一条水泥小路,来到了车道崖村的一个小广场上,只见广场上各式果树一排排排列整齐,枝繁叶茂,有的枝干上挂满了饱满的果实。在众多的果树中,有两株果树格外引人注目,苹果树上一根枝杈挂着红红的苹果,另一根枝杈开着粉色的花,非常惹人喜爱。

“我们住了十多年了,这些苹果树,一般三月份开花了,现在到了七八月份了又开了花了,很少见这种事情出现,而且一半开的花一半结的苹果,确实很少见。”车道崖村村民李侯小说。

针对这种现象,前来一同查看的方山县农业专家胡连成给出的答案是可能就是传说中的“梅开二度”。胡连成说:“像这种情况对果树的生长有极大的影响,对来年的结果、来年的丰产有极大的影响。由于它现在在开花以后,目前还开的不多,如果开的多的话这种树明年肯定就没有产量,因为它今年就消耗了大部分的养分。在今年冬季的时候要合理地进行修剪,修剪的时候把里面的枝杈修剪掉,去掉一些直立枝、内膛光照不良的枝叶修剪掉,这才是对这种树的合理管理,对产量也有提高的帮助。”

据了解,像这种二次开的花,受气候条件的影响,大多不能正常结果,即使结果也比正常的果实小。如果果园在出现二次开花的苗头或迹象时,专家提醒应提早采取预防措施,为第二年开花结果做好准备。

(肖继旺 白鹏伟 高虹)

百余名书法家赴方山进行采风

本报讯 7月31日,吕梁市书法家协会100多名书法家齐聚方山峪口镇张家塔村开展艺术采风活动,纪念改革开放40周年。

在采风活动中,书法家们先后实地参观了张家塔民居、张家塔民俗馆、张家塔赵氏祠堂。大家深入细致地研究了沿途的明清门楣书法,还对藏匿在古村落深处的秀美风光和深厚的人文底蕴赞不绝口。

据了解,张家塔民居建于清代,距今已有200多年的历史。这些民居的每一扇大门或以人字匾镶嵌,或以五背云兽装饰,或以凤凰展翅、二龙戏珠等图案雕刻,两厢廊均有各式壁画、诗词歌赋。

“参观张家塔民俗馆,听赵氏后人介绍赵氏家族发展概况,体验了张家塔赵氏耕读传家的优良传统,领略了明清建筑风采。”吕梁市书法家协会副主席田锡发表示。

在现场,书法家们还挥毫泼墨,精心创作了100余幅书法作品。这些精美的书法作品作为张家塔民居注入了独特的文化元素和精神内涵,展示传统村落的深厚文化积淀,也展示出艺术家们讴歌新时代的炽热情怀。

“吕梁书法艺术采风活动走进张家塔村,可更好地宣传张家塔的人文文化,宣传张家塔的传统村落,历史文化名村,更好的讴歌改革开放40年来传统村落取得的重大成就。”方山县张家塔民俗馆馆长赵卫平如是说。

(肖继旺 白鹏伟)

方山检察院院举办“扫黑除恶”业务提升专题讲座

本报讯 近日,方山县检察院为使广大干警在“扫黑除恶”的办案过程中准确把握法律界限和对新问题的研判,特举办了“扫黑除恶”业务提升专题讲座。

本次专题讲座由该院扫黑除恶办公室主任、员额检察官何志君进行主讲。讲座以“充分发挥检察职能,深入开展专项斗争”为主题,紧紧围绕黑恶势力概念、特征及审查要点,并通过对常见犯罪类型的梳理及办案实践中对“软暴力”等行为的鉴别研判,为全体干警积极推动扫黑除恶专项斗争工作稳步向前奠定了坚实的基础。

(肖继旺 侯文祥 成晨)

方山:村民挖地基 挖出三枚迫击炮弹

本报讯 近日,方山县北武当镇派出所民警接到报警,报警称北武当镇韩庄村有群众在挖地基时,挖出三个铁疙瘩,疑似是炮弹,请民警赶快处理。

接警后,民警火速驱车赶往现场,发现已有10多位村民正在围观,随即将人疏散。

据发现炮弹的村民介绍,当天,他在工地上挖地基时挖到一个金属物体,他以为是什么宝贝,便扒开泥土仔细观

(肖继旺 白鹏伟 高虹)

小书记 大担当

郝志勇: 夯实农村基础设施 激发群众内生动力

文/图 肖继旺

郝志勇是吕梁市房产局的一名工程师。2016年10月受组织的安排担任了方山县马坊镇磨地湾村第一书记。为了让磨地湾村尽快脱贫,郝志勇跑地头、进农家、访贫困、问需求,在进村入户摸排调研的基础上,对村情进行了认真的分析,从而圆满完成了磨地湾村各年度的脱贫攻坚任务。

磨地湾村位于方山县马坊镇开府沟中段,地处方山县、岚县、娄烦县三县交界处。下辖磨地湾、杜家沟、温家沟三个自然村,村委会设在磨地湾村。该村自然条件和农业生产条件较差,全年无霜期不足100天,属高寒冷凉区。全村214户674口人,建档立卡贫困户152户455人,2017年全村实现整村脱贫。

郝志勇常说:“要想富,先修路,要有发展,就要有良好的基础设施,村民才有信心。”为此,郝志勇抓住磨地湾村基础设施建设这一短板,着力解决村民最迫切、最现实的需求,大力改善农村基础设施。

目前,在帮扶单位和第一书记郝志勇的共同努力下,争取投资约1000万元,可造地1177亩的土地整理项目已经开工,现已造地600余亩,剩余造地标段正在加班加点进行作业,届时磨地湾村民人均可增加1.5亩左右的平地良田;争取投资20余万元,由交通部门实施改造的磨地湾至温家沟村的1.8公里路面油路改造工程已经全部结束,极大地方便了群众发展生产的需求;争取资金6万元,为温家沟、杜家沟两个自然村安装太阳能路灯10盏,极大地方便了群众出行;争取资金20万元,为杜家沟、温家沟两个自然村各安装移动通信铁塔一座,解决了村民通讯不畅的问题。

在郝志勇看来,只有基础设施不落后,村民才能有信心、才能有精气神,才能变“输血”为“造血”,才能持续稳定增加收入,巩固脱贫成果。

经过几年的努力,磨地湾村全体村民彻底消除了通讯、出行、用水等后顾之忧,从而进一步激发了村民发展的内生动力。



图为村里整地时,郝志勇在现场了解情况。



8月1日,方山县农村信用社党委、工会开展了“情系职工 清凉一夏”慰问活动,对辛勤工作在一线岗位的职工进行了慰问。据了解,本次慰问共购买了价值6000余元的防暑降温物品。联社党委副书记、工会主席冯建华亲自带队对全县信用联社12个网点的120名一线员工每人送去了五斤冰糖和一箱梨汁。肖继旺 白明珍 摄



8月5日,由方山县委宣传部、县文化局主办的庆祝改革开放40周年群众文化活动—鼓乐吹奏艺术展演暨方山县2018年消夏晚会在该县国旗广场举行,来自各乡镇推荐选拔的鼓乐吹奏艺术表演团队以鼓乐吹奏的独特艺术形式为全县脱贫攻坚加油鼓劲,奏响新时代北川大地奋力前行的景象。肖继旺 刘晶晶 摄

方山:爱心企业“送清凉” 环卫工人“笑开颜”

本报讯 近日,北京慧丰清轩环境科技集团有限公司方山项目部开展了“关爱环卫工人,夏日送清凉”公益活动,给奋战在一线的环卫工人送去了一批防暑物品,传递了社会对“城市美容师”的关爱。

当天上午,150余位身着橙色服装的环卫工代表来到捐赠现场,工作人员将白糖、冰糖、绿豆等消暑防暑物品一一发放到他们手中。并不时叮嘱他们注意身体健康,提高自我防护能力,在做好工作的同时

注意防暑防晒,确保作业安全。活动现场,领取到“清凉大礼包”的环卫工人个个笑逐颜开、满心欢喜,他们纷纷表示,将继续发扬特别能吃苦、特别能战斗的奉献精神,尽职尽责,为城市的清洁贡献力量。一位70多岁的环卫工人说:“天气热,工作汗流浹背,但是能得到大家的认可,还是很值得的。有大家的关爱,我们会把这个城市装扮得更美,继续发扬吃苦耐劳的精神,创造出更加美丽的市容环境。”

(肖继旺 白鹏伟)



八月二日,方山县民政局深入全县七个乡镇,大力宣传扫黑除恶政策。图为工作人员在发放宣传资料。肖继旺 摄